
P R O J E T O  D E  L E I  C O M P L E M E N T AR  N °  0 0 1 / 2 0 1 7  

d e  1 1  d e  o u t u b r o  d e  2 0 1 7 .  

 

 

D i s p õ e  s o b r e  a  re g u l a me nt a ç ã o  d o  c a rg o  d e  “Co nd ut o r  d e  

Am b u l â n c i a ”  no  â mb i t o  d a  Ad mi n i s t ra ç ã o  P úb l i c a  M u n i c i p a l .  

 

 

A C ÂM AR A M U N I C I P AL  D E CR UZ ÁL I A ,  

 

AP R O V A:  

 

 

A r t .  1 º -  F i ca  i n s t i t u í d a  a  r e g u l a me n t a çã o  d o  ca r g o  d e  p r o v i me n t o  d e  C o n d u t o r  

d e  A mb u l â n c i a  n o  â mb i t o  d a  Ad mi n i s t r a çã o  Pú b l i ca  Mu n i c i p a l ,  e m a t e n çã o  a o  

q u e  d i sp õ e  o  a r t .  1 4 5 - A  d a  L e i  9 . 5 0 3 / 9 7  ( Có d i g o  d e  T r â n s i t o  B r a s i l e i r o ) .  

 

A r t .  2 º -  O s  f u n c i o n á r i o s  p ú b l i co s  e f e t i v o s  q u e  e xe r c e m o  ca r g o  d e  M o t o r i s t a  

d e  A mb u l â n c i a  l o t a d o  j u n t o  a o  De p a r t a me n t o  M u n i c i p a l  d e  S a ú d e  e  e s t ã o  

e xe r ce n d o  a  f u n çã o  co mo  “ Co n d u t o r e s  d e  A mb u l â n c i a ” ,  d e ve r ã o  ma n i f e s t a r -

s e  p o r  e s c r i t o ,  n o  p r a z o  má x i mo  d e  6 0  ( se sse n t a )  d i a s  a p ó s  a  p u b l i ca çã o  

d e s t a  L e i ,  p a r a ,  ca so  q u e i r a m,  i n g r e s sa r  n o  ca r g o  d e  “ Co n d u t o r  d e  

A mb u l â n c i a ” .  

 

§  1 ° -  C a so  o p t e  p e l o  i n g r e ss o  n o  ca r g o  d e  “ Co n d u t o r  d e  A mb u l â n c i a ” ,  d e ve r á  

n o  p r a zo  má x i mo  d e  1 2 0  ( ce n t o  e  v i n t e )  d i a s  co mp r o va r e m o  t r e i n a me n t o  

e sp e c i a l i za d o  p a r a  o  c a r g o  d e  C o n d u t o r  d e  A mb u l â n c i a ,  n o s  t e r mo s  d o  a r t .  

1 4 5 - A  d a  L e i  9 . 5 0 3 / 9 7 ,  f i ca n d o  o  mu n i c í p i o  r e s p o n sá ve l  p e l o  o f e r e c i me n t o  d o s  

c u r s o s  n e ce ssá r i o s ;  

 

§  2 ° -  Ao  se r v i d o r  q u e  se  e n c o n t r a r  a f a s t a d o  p o r  mo t i v o s  d e  d o e n ça s ,  f é r i a s  e  

o u t r o s  a f a s t a me n t o s  co n s i d e r a d o s  d e  e f e t i vo  e xe r c í c i o ,  o  p r a z o  c o n s i g n a d o  

n o  § 1 °  se r á  co n t a d o  a  p a r t i r  d a  d a t a  e m q u e  se  r e a ss u mi r  a s  su a s  f u n çõ e s .  

 

§  3 ° -  O s  a t u a i s  t i t u l a r e s  d o s  c a r g o s  d e  M o t o r i s t a  e  q u e  a t u e m co mo  C o n d u t o r  

d e  A mb u l â n c i a ,  q u e  n ã o  r e a l i za r e m a  o p ç ã o  n a  f o r ma  e  n o  p r a zo  p r e v i s t o  

n e s t e  a r t i g o  p e r ma n e ce r ã o  e xe r ce n d o  a s  a t r i b u i ç õ e s  i n e r e n t e s  a o s  ca r g o s  q u e  

o cu p a m e  co l o c a d o s  à  d i s p o s i çã o  d a  Ad mi n i s t r a çã o  p a r a  l o t a ç ã o  d o s  me s mo s  

e m o u t r o s  se t o r e s  d a  Ad mi n i s t r a çã o  Mu n i c i p a l .  

 



Ar t .  3 ° -  O  i n g r e ss o  n o s  c a r g o s  d e  C o n d u t o r  d e  A mb u l â n c i a  f a r - s e - á  me d i a n t e  

c o n cu r so  p ú b l i co  d e  p r o va s  o u  d e  p r o v a s  e  t í t u l o s ,  o b e d e c i d o s  a o s  se g u i n t e s  

r e q u i s i t o s :  

 

I  –  Ce r t i f i ca d o  d e  co n c l u s ã o  d e  e n s i n o  mé d i o ;  

 

I I -  Se r  ma i o r  d e  2 1  ( v i n t e  e  u m)  a n o s ;  

 

I I I -  P o s su i r  Ca r t e i r a  Na c i o n a l  d e  Ha b i l i t a çã o  –  C NH  ca t e g o r i a  D  o u  E ;  

 

I V -  C e r t i f i ca d o  d e  t r e i n a me n t o  e m c u r so  e sp e c i a l i za d o  p a r a  co n d u t o r e s  d e  

v e í cu l o s  d e  e me r g ê n c i a ,  r e co n h e c i d o  p e l o  D ET R AN –  S P ,  d e  q u e  t r a t a  a  

R e s o l u çã o  CO NT RA N n °  1 6 8 ,  d e  1 4  d e  d e ze mb r o  d e  2 0 0 4  co m su a s  a l t e r a ç õ e s  

o u  a  q u e  v i e r  l h e  su ce d e r ;  

 

V -  N ã o  t e r  co me t i d o  n e n h u ma  i n f r a ç ã o  g r a ve  o u  g r a v í ss i ma  o u  se r  r e i n c i d e n t e  

e m i n f r a çõ e s  mé d i a s  d u r a n t e  o s  ú l t i mo s  1 2  ( d o ze )  me s e s .  

 

A r t .  4 º -  As  a t r i b u i çõ e s  b á s i ca s  d o s  se r v i d o r e s  o c u p a n t e s  d e  c a r g o s  d e  

C o n d u t o r e s  d e  A mb u l â n c i a  sã o :  

 

I  –  C o n d u z i r  ve í cu l o  t e r r e s t r e  d e  e me r g ê n c i a  d e s t i n a d o  a o  a t e n d i me n t o  e  

t r a n sp o r t e  d e  p a c i e n t e s ;  

 

I I  –  C o n h e ce r  i n t e g r a l me n t e  o  ve í c u l o  e  r e a l i za r  ma n u t e n ç ã o  b á s i ca  d o  

me s mo ;  

 

I I I  –  E s t a b e l e ce r  co n t a t o  r a d i o f ô n i c o  o u  t e l e f ô n i co  co m a  ce n t r a l  d e  r e g u l a ç ã o  

mé d i ca  e  se g u i r  s u a s  o r i e n t a çõ e s ;  

 

I V  –  Co n h e ce r  a  ma l h a  v i á r i a  l o ca l  e  r e g i o n a l ;  

 

V  –  C o n h e ce r  a  l o ca l i za ç ã o  d e  t o d o s  o s  e s t a b e l e c i me n t o s  d e  s a ú d e  i n t e g r a d o s  

a o  s i s t e ma  a ss i s t e n c i a l  l o c a l  e  r e g i o n a l ;  

 

V I  –  Au x i l i a r  a  e q u i p e  d e  s a ú d e  n o s  g e s t o s  b á s i co s  d e  su p o r t e  à  v i d a ;  

 

V I I  –  Au x i l i a r  a  e q u i p e  n a s  i mo b i l i z a ç õ e s  e  t r a n sp o r t e  d e  v í t i ma s ;  

 



V I I I  –  A u x i l i a r  a  e q u i p e  n a  r e a l i z a ç ã o  me d i d a s  d e  r e a n i ma çã o  

c a r d i o r r e s p i r a t ó r i a  b á s i ca ;  

 

I X  –  I d e n t i f i c a r  t o d o s  o s  t i p o s  d e  ma t e r i a i s  e x i s t e n t e s  n o s  ve í cu l o s  d e  so co r r o  

e  s u a  u t i l i d a d e ,  a  f i m  d e  a u x i l i a r  a  e q u i p e  d e  s a ú d e .  

 

A r t .  5 º -  A j o r n a d a  d e  t r a b a l h o  d o  C o n d u t o r  d e  A mb u l â n c i a  se r á  d e  4 0  

( q u a r e n t a )  h o r a s  s e ma n a i s ,  q u e  p o d e r á  se r  cu mp r i d a ,  a  c r i t é r i o  d a  

A d mi n i s t r a çã o ,  co mo  d i a r i s t a  o u  e m r e g i me  d e  p l a n t ã o .  

 

A r t .  6 º -  A r e mu n e r a ç ã o  d o  Co n d u t o r  d e  A mb u l â n c i a  se r á  a  me s ma  a t u a l me n t e  

v i g e n t e  p a r a  o  ca r g o  d e  M o t o r i s t a  d e  A mb u l â n c i a .  

 

A r t .  7 º -   A  p r e se n t e  l e i  se r á  r e g u l a me n t a d a  p o r  De c r e t o  p e l o  E xe cu t i vo .  

 

A r t .  8 º -  E s t a  l e i  e n t r a  e m v i g o r  n a  d a t a  d e  su a  p u b l i ca çã o ,  r e vo g a n d o - se  a s  

d i s p o s i çõ e s  e m c o n t r á r i o .  

 

C â ma r a  M u n i c i p a l  d e  C r u zá l i a ,  e m 1 1  d e  o u t u b r o  d e  2 0 1 7 .  

 

 

A ma u r i  C é sa r  Sc h wa r z  

V e r e a d o r  

 

 

   A r i l d o  O s ma r  d e  M o r o         A n t o n i o  T o t t i         G i l so n  C a s i mi r o  d a  S i l va  

            Ve r e a d o r                     Ve r e a d o r                      Ve r e a d o r  

 

 

   Jo ã o  An t o n i o  P o p p           L u a n a  C i r i n o  S i l va              M a r c e l o  d e  M e l o  

          Ve r e a d o r                       Ve r e a d o r a                         V e r e a d o r  

 

 

  Ma u r o  P a ce l l i  No g u e i r a  d e  So u za           Va l q u í r i a  So a r e s  d e  G o d o y  C i r i n o  

                  Ve r e a d o r                                              Ve r e a d o r a  

 

 

 

 

 



P R O J E T O  D E  L E I  C O M P L E M E N T AR  N °  0 0 1 / 2 0 1 7  

d e  1 1  d e  o u t u b r o  d e  2 0 1 7 .  

 

JUSTIFICATIVA 

 

O  q u e  se  p r e t e n d e  co m a  n o r ma t i za çã o  d e s t a  ma t é r i a  é  o  

r e co n h e c i me n t o  d e  u ma  p r o f i s sã o  j á  a s se g u r a d a  p o r  L e g i s l a çã o  F e d e r a l ,  e m  

e sp e c i a l  a o  q u e  d i sp õ e  o  a r t .  1 4 5 - A  d a  L e i  9 . 5 0 3 / 9 7  ( C ó d i g o  d e  T r â n s i t o  

B r a s i l e i r o ) .  

 

A  c a t e g o r i a  d o s  co n d u t o r e s  d e  a m b u l â n c i a  v e m e s t a b e l e ce n d o  u ma  

s e r i e  d e  a çõ e s  q u e  o s  d i f e r e n c i a m d o s  d e ma i s  mo t o r i s t a s .  

 

O  co n d u t o r  d e  a mb u l â n c i a  p a r a  o  e xe r c í c i o  l e g a l  d a  p r o f i s sã o  r e ce b e  

t r e i n a me n t o  e s p e c í f i c o  q u e  g a r a n t e  a o  me s mo  o  co n h e c i me n t o  d e  t é c n i ca s  

q u e  p o d e m a u x i l i a r  a  sa l v a r  v i d a s  e m c a so  d e  t r a n sp o r t e  d e  p a c i e n t e s .  

 

A o  g a r a n t i r  v a g a s  p a r a  o s  co n d u t o r e s  d e  a mb u l â n c i a ,  o  mu n i c í p i o  

d e  C r u z á l i a ,  a va n ça  e m q u a l i d a d e  n o s  se r v i ço s  p r e s t a d o s ,  a l é m d e  p r o mo v e r  

s e g u r a n ça  q u a n d o  d o  t r a n s p o r t e  d e  p a c i e n t e s .  

 

C o n t o  co m a  a p r e c i a ç ã o  d o s  me u s  p a r e s  p a r a  a  a p r o va çã o  d e s t e  

p r o j e t o  d e  l e i  d e  r e l e va n t e  i n t e r e ss e  so c i a l .  

 

 

A ma u r i  C é sa r  Sc h wa r z  

V e r e a d o r  

 

   A r i l d o  O s ma r  d e  M o r o         A n t o n i o  T o t t i         G i l so n  C a s i mi r o  d a  S i l va  

            Ve r e a d o r                     Ve r e a d o r                      Ve r e a d o r  

 

 

   Jo ã o  An t o n i o  P o p p           L u a n a  C i r i n o  S i l va              M a r c e l o  d e  M e l o  

          Ve r e a d o r                       Ve r e a d o r a                         V e r e a d o r  

 

 

  Ma u r o  P a ce l l i  No g u e i r a  d e  So u za           Va l q u í r i a  So a r e s  d e  G o d o y  C i r i n o  

                  Ve r e a d o r                                              Ve r e a d o r a  

 


